

■奢侈品消费投资背后的玄机③

璀璨夺目的钻石会令很多人为之着迷，但你是否考虑过，钻石的价值真的能恒久流传？

探寻钻石投资消费潜规则

□见习记者 宋锋辉

中国“情人节”七夕来临，许多爱侣或者有在国庆期间结婚打算的准新人都把购置钻戒作为一项重要事项。同时，由于股市低迷、楼市受到调控，开始有人进军钻石市场。殊不知，钻石的消费和投资中暗藏着种种玄机，投资消费还需慎重。

▶▶ 钻石的价格玄机

李女士和她的男友准备在今年国庆节结婚，钻戒成了他们结婚礼物的首选。近日，他们告诉记者，他们在涧西区的一家珠宝商店看到了钻戒七折销售的活动，心动之余也有些担心，毕竟没有见过钻戒打这么大折扣的。

随后，记者以消费者身份也来到了这家珠宝店，然而在店里并没有发现有钻戒“七折”的字样，只是在询问钻石价格时，店员首先就说明现在钻戒可以打七折，原

因是要在传统佳节“七夕”期间搞活动。这其实是商家促销的一种手段，那就是在虚高价格的基础上，然后再打折。记者在涧西区的另一家珠宝店里发现钻戒也是八折出售，而且有50分(100分=1克拉)以上的钻石。然而记者到其他珠宝店里比较后发现，其他地方50分钻戒标价都在22000元左右，而这家店里的标价在35000元左右，打八折之后并不便宜。

其实，钻石价格的最大潜规则在于加价，通常是进货价格的300%以上，好的钻石甚至会达到700%，也就是说一颗价值3000元的钻石在珠宝店里要标价1万元出售。记者在中原路上一家珠宝店询问是否有这种情况时，店长说的确存在，同时表示自己家的标价很真实。所以你花费10万元购买的钻戒，很可能随着其恒久流传的价值只有3万元，甚至更低。

▶▶ 钻石的生产玄机

钻石珠宝商还常用的一个伎俩是宣传其钻石出产于南非，因为南非以出产优质的大颗粒钻石闻名于世。

实际情况是，随着时间的推移，南非的钻石产量逐年减少。1987年南非钻石产量为1000万克拉，是世界总产量的10%左右。因此，这不过是一个蒙蔽消费者的噱头。钻石从毛坯料变成裸钻以后，就没人能分辨它的产地，其价值都将依据国际通行的“4C”标准来确定。也就是说，没人能靠品质分辨钻石是否产自南

非，南非出产的钻石也毫无品质上的优势可言。

另一个被广泛宣传的是切工。“我们的钻石切工非常好，是比利时切工。”的确，比利时曾是全球钻石加工的中心。然而，在全球化浪潮下，欧洲钻石切割工业成本高昂，产业转移不可避免。如今，拥有超过100万钻石切割工人的印度才是全球钻石切割工业真正的中心。

此外，部分商家还会宣传自己进货渠道有优势。我们都知道，戴比尔斯壑

断了全球多数钻石矿原石的供应，对钻石的定价有着极强的控制力。戴比尔斯公司销售给看货商的钻石毛坯矿均按袋封装，每袋毛坯矿能带给看货商的利润率几乎没有差别，看货商只需乖乖付钱即可，“优先级”根本无从谈起。

毛坯矿切割成裸钻后进入中国，上海钻石交易所是其必经之路，各种渠道几乎没有差别。尽管到切割工业集中的印度采购，钻石价格可能略低，但若算上采购和通关等费用，成本依然相差无几。

▶▶ 钻石的证书玄机

目前，认定钻石身份的证书主要有两种：GIA(美国宝石学院)证书和NGTC(国土资源部珠宝玉石首饰管理中心)证书。

在国际惯例中，一般只针对单石在0.30ct(即30分)以上的钻石出具4C分级证书。国内则是以国标为基准，规定为0.20ct(20分)以上的钻石出具4C分级证书，0.20ct(20分)以下钻石由于其本身大小及价值的限制，只出具参考意义的分级证书。

然而，记者在走访的几家珠宝商店里，却遇到了意想不到的事情。在辽宁路上的一家商店，记者询问是否有GIA

证书时，他们说有，但是找了很久也没有找出来。而在中州路上的两家店铺，其中一家拿出来的GIA证书，上面的重量、颜色都和钻戒标签一致，只是净度方面，GIA证书显示的净度竟然比钻戒上标的净度还要高一个等级，也比店员拿出的NGTC证书高一个等级。而在另一家商店，店员给记者拿出了两个1克拉以上钻戒的GIA证书，记者发现证书上面明确标明，这两颗钻石有不同程度的荧光，但是店员介绍钻戒时并没有说明，要知道，有荧光的钻石品质要低于无荧光的钻石，价格也要低很多。

更值得一提的是，GIA对其出具的证书，都会标上编号，英文名称为：Laser Inscription Registry，就是常说的激光编码或者镭射编码。这个编号不仅出现在GIA证书上，也被GIA用激光打到了钻石的腰部，用10倍以上的放大镜可以看到，只要这个编号和证书上的编号一致，基本可以肯定这颗钻石就是真品。但是，中州路上的两家商店里虽然出示了GIA证书，其对应的钻石都在1克拉以上，但并未在对应的钻石上找到激光编码。对此，店员说，这个激光编码有的钻石有，有的没有。

▶▶ 钻石的升值保值玄机

第一，小钻石没有保值升值的能力，只有50分以上的才有保值作用。而想要投资或者作为“传家宝”恐怕只能选择1克拉以上的钻石或者钻戒了。

第二，钻石的加价太高。就算是如商家所说每年都有10%左右的增值空间，试想用10万元买了价值3万元的钻石，赔进去的7万元要涨到什么时候才能赚回来呢？

第三，也就是钻石是否能升值保值的最大玄机。由于钻石基本上是被戴比尔斯等两三个公司垄断，尤其是戴比尔斯几乎控制着钻石的定价，而其定价的

原则是超过通货膨胀率，也就是每年涨幅在5%~10%，这就是为什么商家会告诉你钻石每年都会有10%左右涨幅的原因。

此外，钻石价格也不是如商家所说的只涨不跌，最多只是涨多跌少。在20世纪80年代就出现过钻石有30%~40%跌幅的情况。

这些并不意味着钻石不能升值保值，或者不能消费或者投资。由

于钻石是稀缺的，且不可再生，从长远来看，钻石肯定是要升值的。因此，钻石投资适宜做长线。

钻石投资或消费的另一个难题是变现难。据记者了解，目前洛阳几乎没有钻石变现的渠道。记者采访的几个珠宝商店均表示不会回收钻石。同时，他们告诉记者如果要变现的话可以拿去拍卖，而拍卖地点却在香港。目前，国内钻石的变现渠道通常是典当行，而典当行给出的价格通常是钻石价格的20%~30%。



十二星座本周财运

(8月15日~8月21日)

白羊座(3月21日~4月20日)

财运：本周财运出现调整，偏财运回落，白羊要避免在小甜头的诱惑下加大赌本。此外，虚荣心可能会导致你破财。投资方面会出现戏剧性的状况。

金牛座(4月21日~5月20日)

财运：本周财运偏弱，亲友之间的借贷，是让你较为头痛的财务问题。投资方面，以稳为妥，有进行长线投资的考虑。

双子座(5月21日~6月21日)

财运：本周财运依然不稳定，适当增加现金的持有量可以帮助你应付突发状况。购务方面容易贪小便宜吃大亏，出手之前三思吧。

巨蟹座(6月22日~7月22日)

财运：本周财运继续走强，赚钱用功，消费保守，开源节流这一点上做得相当好。投资方面，目光敏锐，有望获得丰厚的回报。

狮子座(7月23日~8月22日)

财运：本周财运陷入低谷。收入有不小的增长空间，但是狮子冲动之下作出一笔大额开支往往让你的积攒付诸东流，使用信用卡消费尤其要谨慎。

处女座(8月23日~9月22日)

财运：本周财运欠佳，处处赚钱的动力减弱，享受的心理加重，但是靠着一贯对钱财的敏感往往能在最后关头紧急刹车，不至于入不敷出。

天秤座(9月23日~10月22日)

财运：本周财运回升，虽然收入暂时未见起色，但是在和他人交流的过程中会得到有用的信息。投资方向有发生改变的可能。

天蝎座(10月23日~11月21日)

财运：本周财运平稳，天蝎可望凭借自己的专长赚更多，开支控制较好，有明确的理财目标。投资方面，倾向稳健。

射手座(11月22日~12月21日)

财运：本周财运一般，收入和本职工作有关，多多努力才有增长机会。投资经营方面，有机会和实力强劲的人物打交道。

摩羯座(12月22日~1月19日)

财运：本周财运不错，小运气眷顾着你，不过轻易到手的钱财往往也会被你轻易地花掉。投资方面，投机心理增强。

水瓶座(1月20日~2月18日)

财运：本周财运状况依然不佳，收入方面没有太大的起色。支出方面，为他人买单的机会较多。此外，和配偶之间的财务状况容易出现问题。

双鱼座(2月19日~3月20日)

财运：本周财运回升，收支曲线虽然没有明显的波动，但双鱼理财的灵活性增强，他人给予你的建议不妨多加考虑。投资方面，出现和他人合作的机会。

(见习记者 张何嘉 整理)